Définir le revenu.

Relever les différentes
formes de salaires.

Maitriser les différents
revenus des capitaux.
Définir un budget.
Assimiler les différentes
composantes du budget.

Matitriser et le calcul du
solde budgétaire et savoir
le commenter.

Reconnaitre les compo-
santes du calcul de I'intérét.

Maitriser le calcul de
I'intérét.

Les salariés ont un employeur
qui leur donne des ordres ou
des directives. On dit alors
qu'ils sont subordonnés d leur
employeur.

Lorsqu’une personne travaille
pour son propre compte, posséde
sa propre entreprise, elle nest
plus considérée comme un sala-
rié, mais est appelée un indé-
pendant. Celui-ci ne travaille
pas forcément seul mais peut
étre lemployeur d'un certain
nombre de salariés.

Ce qui distingue le salarié

de l'indépendant n'est pas le
niveau du revenu mais le lien
de subordination qui le lie d son
employeur.
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Le graphique du circuit économique simplifié montre que les
meénages offrent leur travail aux entreprises et que, en contre-
partie, les entreprises leur versent un salaire. Si le salaire est
une des sources de revenus qui permet de se procurer les biens
nécessaires 2 la satisfaction de nos besoins, il existe cependant
d’autres moyens de se procurer un revenu.

Les revenus sont répartis en deux grandes catégories:
% _les revenus ordinaires, qui découlent d’une participation a
la production économique, soit la contrepartie d'un travail
ou d’un service (p. ex. prét d'une somme d’argent ou location

d’un appartement);

X__les revenus de transfert (ou redistribution des revenus), soit

par exemple les assurances chomage, rentes AVS, retraites,
bourses, allocations familiales,etc. £}

Le salaire

Le salaire est le terme général utilisé pour parler du revenu
versé A une personne travaillant pour un employeur. On dira de
la personne qui touche ce revenu qu'elle est un salarié.

L'intérét

Lorsque quelqu'un dépose de 'argent a la banque, préte a une
personne ou a une entreprise, il reqoit, en échange de ce service,
un revenu supplémentaire : I'intérét.

L'intérét est donc la rémunération que regoit une personne qui

se prive de I'usage d’une partie de son capital durant une cer-

taine période (on parle aussi de I'intérét comme étant le loyer
de l'argent prété).

Leloyer

Pour le propriétaire d’un immeuble, les loyers que paient les
locataires constituent une source de revenu. Lorsqu’il s’agit d'un
domaine agricole, on ne parle plus de loyer mais de fermage.




Personnes actives occupées selon le statut d’activité en Suisse en 2016

Collaborateurs familiaux 2% Apprentis 5%

o |

Indépendants 12%

Salariés 81%

wes TEVEIRL acraisicr g . ) Ces revenus de transfert repré-
Les actes de consommation nécessitent une certaine source de sentent des sommes extréme-

revenus. Ces revenus proviennent, pour les menages de leur  mentimportantes. Cesont plus

participation au processus de production. dun million de personnes qui, en
Suisse, sous une forme ou sous

1 une autre, en bénéficient.
Toutefois, il existe toute une série de personnes qui ne parti- Signalons encore le cas particu-

| cipent pas, ou plus, a ces activités économiques. Les revenus lier que représentent les bourses
que touchent ces personnes proviennent principalement de que regoivent certains étudiants.
prélevements effectués sur les revenus de ceux qui ont une  Lescantons attribuent ces reve-

activité productive nus en utilisant une part des
P ’ impéts directs qu'ils percoivent.

Le fonctionnement des revenus de transfert

REVENUS DE TRANSFERT
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1 L’Etat préléve une part des revenus 2 La distribution de ces revenus de
(cotisations sur salaires) ou certains transfert se fait sous différentes formes:
impots directs. * rentes ou pensions pour les personnes

ayant atteint I’dge de la retraite,
\ les veuves ou les veufs et les orphelins;
* allocations de chémage;
‘ oy allocations familiales pour couvrir une
é\/ partie des charges de la famille;
e P * rentes pour les personnes invalides.

-> Exercice




Exemple:

Montant total dv Ce profit résulte de la différence entre le produit des ventes (ou

produit des travaux) effectuées par l'entreprise et les charges
uv'elle adii supporter. . N 7
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Le profit rémunére ainsi le travail que le propriétaire effectue
etle capital qu’il a investi dans l'entreprise.

La réalisation d’un profit peut se justifier pour plu-
sieurs autres raisons:

financiéres; il parait donc normal qu’il en regoive
aussi les profits, ne serait-ce que pour créer des

A propos de la rémunération du capital, on peut réserves pour les mauvais jours.

dire que si le propriétaire n’avait pas investi ce
capital, Pentreprise aurait di Pemprunter & la
banque et payer un intérét. De plus, si I'entrepre-
neur avait pu déposer cette somme sur un compte

Le chef d’entreprise doit faire preuve d’initiative
et de créativité, qui méritent également d’étre
rétribuées.

Le profit doit permettre a 'entreprise de se déve-

bancaire, il aurait touché un intérét.

En exploitant une entreprise, son propriétaire
court le risque de devoir supporter des pertes

Il est important de distinguer
aussi le salaire brut du salaire
net. Si un salarié est engagé
par une entreprise pour un
revenu mensuel de 5000 francs
(salaire brut), il ne recevra pas
réellement 5000 francs d la fin
du mois. En effet, lemployeur
a l'obligation deffectuer sur ce
montant un certain nombre
de déductions (il sagit essen-
tiellement de cotisations d des
assurances sociales).

On obtiendra alors le montant
que le salarié regoit effective-
ment, en espéces ou en nature:
Cest le salaire net.

Exemple:

Salaire brut 5000.-
- Total des déductions - 825.-
Salaire net 4175.~

i <
Salcre dusse

lopper, d’assurer son financement, de garantir sa
survie et par conséquent d’assurer des postes de
travail.

On distingue essentiellement deux formes de salaires:

X_en especes: le salarié recoit son revenu sous forme de mon-
naie; cependant, il est de plus en plus rare que 'employeur
remette le montant du salaire de main & main, ce réglement
s’effectue le plus souvent sous forme de virement postal ou
bancaire;

X_ en nature: dans certains cas, le salaire n'est pas composé

uniquement du versement ou du virement d'une somme
d’argent mais peut comprendre la mise a disposition d'une
chambre, voire de la pension, ou de marchandises prélevées
dans l'entreprise.

Le salaire mensuel, c’est-a-dire d’'un montant fixe requ a la fin
de chaque mois, est la forme la plus courante. Cependant, la fré-
quence du versement des salaires et la maniére de les calculer
peuvent varier. Voici quelques exemples:

X salaire calculé au temps, salaire fixé pour un mois de travail

(parfois, mais plus rarement, pour une semaine ou une quin-
zaine) ou selon un certain montant par heure de travail ;

_salaire calculé a la piéce,  1a tiche, salaire versé en fonction
de la quantité de travail fournie ou de biens produits;

_autres formes de calcul : 2 un salaire de base peuvent s’ajouter
des primes ou des commissions qui dépendront du montant
total des ventes effectuées (systeme utilisé pour les représen-
tants, p. ex.) ou de la quantité produite (prime a partir d'une
certaine quantité ou d’un pourcentage de la quantité).

> Exercices et
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Intellectuel salaire

| Immeuble e loyer
Terrain agricole ———— fermage

En participant a la

Professions libérales —— honoraires
Exploitation commerciale ——= bénéfice d’exploitation
ou industrielle

| —| Epargne = intéréts
Actions — - —— dividende
| En bénéficiant de la
Revemus fe b\n'.w;( el
-> Exercice

|

|

|

|

— -
et TR




Ex. B Lesrevenus de transfert permettent d toute une série de personnes qui ne participent
pas ou plus au processus de production de se procurer ce dont elles ont besoin (des per-
sonnes invalides, p. ex.).

Cherche dautres exemples de personnes bénéficiant de revenus de transfert.

Ex. B Les salariés et les indépendants se procurent des revenus de maniére totalement
différente.

Quelles sont les différences essentielles relatives d ces sources de revenus?

Ex. Bl En économie, on parle souvent de professions indépendantes. Le métier davocat
en est une.

Cherche dautres exemples de ce type de professions.




Ex. B a) Trouve le nom approprié du revenu dans les situations suivantes:

Le médecin touche des

Le soldat touche une

Un artiste, a la fin de sa prestation d la télévision touche un

Un étudiant se voit verser par 'Etat une

La veuve de M. Dupont recoit une

Pour avoir atteint ses objectifs un vendeur touche une

b) Trouve d'autres métiers et cherche le nom précis de sa rémunération.




Si le total des dépenses budgéti-
sées reste inférieur au total des
recettes budgétisées, le ménage
pourra faire le choix entre des
dépenses supplémentaires ou la
formation d'une épargne.

Cette épargne peut prendre
différentes formes:

une réserve pour parer aux
imprévus (dentiste, accident,
dégdts divers);

une part mise de coté pour un
achat onéreux;

un placement dargent
pour en tirer un revenu
supplémentaire. yavea2\

Le budget est différent dun
ménage a lautre, car chacun
létablit selon ses propres cri-
teres, en fonction de l'impor-
tance qu'il veut accorder d la
satisfaction de tel ou tel besoin.
Comme pour lentreprise, le
budget devrait permettre au
ménage de mieux comprendre
sa situation financiére et, si
possible, de mieux la contrdler.

Le budget est la prévision, a plus ou moins long terme, des
dépenses en fonction de I'état des recettes. Il peut étre défini
comme étant une méthode visant, d'une part, a regrouper
toutes les ressources prévisibles et, d’autre part, a définir 1'uti-
lisation de celles-ci dela fagon la plus rationnelle et 1a plus pré-
cise possible.

— Eshimakon du \\

La prévision de ces éléments permet de fixer ce qui est ou
devrait étre possible ou non en matiére de dépenses. Mais il
n'est pas toujours facile d’établir ce budget, car si certains élé-
ments sont relativement stables (salaires, assurances), d’autres,
au contraire, sont difficilement prévisibles (héritage, accident).

Le budgét d’'un ménage comporte la liste des ressources totales
etlaliste des dépenses totales

Laliste desressources nevemus
Elles sont en général faciles a prévoir, bien que les indépen-
dants ne puissent se fonder que sur une estimation des ren-
trées futures. Elles se composent des différents types de reve-
nus que nous avons déja étudiés.

Laliste des dépenses
On peut les diviser en deux grandes catégories.

Les dépenses réguliéres auxquelles on ne peut échapper, qui ne
varient pratiquement pas ou que trés peu; ces dépenses sont

difficilement compressibles. f’(,/ o Viowsgal, a5

Jram o

Les dépensesvariables,qui touchent les autres types de dépenses
courantes du ménage; elles utilisent le solde disponible aprés
déduction des dépenses réguliéres.

Ony trouve notamment:
__les boissons : eaux minérales, boissons alcoolisées ;
_T'habillement : vétements, lingerie, chaussures;
la santé: pharmacie, médecin, dentiste;
_Thygiéne: articles de toilette, coiffeur, soins dentaires;

le nettoyage: produits dentretien du logement et des
vétements;

_'aménagement et l'entretien du logement: achats, répara-
tions, électroménager;
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I’instruction et la formation : cours, livres, journaux, frais de
scolarité;

_lesloisirs: spectacles, voyages, vacances, sport, disques, radio
et télévision ;
,,,,, l'argent de poche;
_les divers : cadeaux, cotisations, dons, imprévus.

La différence entre les recettes et les dépenses est appelée le
solde du budget.

Si les recettes sont supérieures aux dépenses, le solde est posi-
tif. Le budget est donc excédentaire.

Siles recettes sont inférieures aux dépenses, le solde est négatif
Le budget est donc déficitaire.

Siles recettes sont égales aux dépenses, le solde est nul. Le bud-
get est donc en équilibre.

—> Exercices a

BUDGET EXEDENTAIRE BUDGET DEFICITAIRE BUDGET EN EQUILIBRE

Dépenses Recettes
Recettes Dépenses Dépenses Recettes

Solde positif Solde négatif




Ex. B Le budget est la prévision, d plus ou moins long terme, des dépenses en fonction de l€état
des recettes.

a) A partir de cette définition, explique d quoi sert [élaboration d'un budget.

b) Qui (personnes ou organismes) a intérét a faire un budget ?

Ex. B Lorsqu'on établit un budget, il est nécessaire de répertorier l'ensemble des dépenses en
deux catégories : les dépenses réguliéres et les dépenses variables.

a) Si tu devais restreindre tes dépenses, quelles seraient celles pour lesquelles tu serais
prét a faire des sacrifices?

b) Etablis un degré de priorité des dépenses variables; cest-d-dire définis celles qui sont
les plus faciles a supprimer jusqu celles que tu ne veux pas sacrifier.
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Ex. Monsieur Amiguet va toucher en Janvier un salaire de 6500 fr. et une prime de 500 fr. Il
paiera 1500 fr. de loyer; 100 fr. pour le chauffage et lélectricité et 60 fr. pour le téléphone. Le
remboursement du crédit de sa voiture est de 250 fr. et il dépense en moyenne 70 fr. d’essence.
Ildevrait dépenser 700 fr. pour Lalimentation et 200 fr. pour ses loisirs. Il paiera également
800 fr. impéts mensuels. Il prévoit également payer une amende de 250 fr. pour une |
infraction au Code de la route. Son fils ainé envisage de faire un stage loin de la maison, il ui |
consacrera 800 fr. dargent de poche pour lencourager dans son projet professionnel. La toute |
petite aura besoin, elle, d'une consultation chez le dentiste et cela coiitera 300fr.

a) Complete le tableau avec les informations ci-dessus.

Dépenses Montant Recettes Montant
- ]
—
E)tal de toutes les dépenses ‘J Total de toutes les recettes ]

b) Que remarques-tu?




Ex. B Tu as été désigné pour élaborer le budget du prochain camp de ski de ta classe. Vous
partez du lundi au vendredi. Lieu a déterminer. Les déplacements se feront en train. La
commune accorde un subside de 80 fr. par personne. Tu ne dois pas dépasser la somme de
180 fr. a encaisser aupreés de tes camarades.

a) Comment déterminer si cela est possible ?

b) Quelles options et quels choix devras-tu effectuer pour y arriver?

Tu as obtenu lautorisation de vendre des petits pains avec une barre de chocolat
pendant les récréations du matin.

Etablis le budget de fonctionnement de cette activité.

Dépenses Recettes
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Ex. M Unjeune chanteur et ses quatre musiciens te confient lorganisation de leur prochain
concert. Ils demandent 2000 fr. pour la soirée et le remboursement de leur trajet en trqin
depuis Genéve. La commune met i disposition une salle de 250 places et elle demande
en contrepartie de lui restituer 10 % des recettes, Tu es libre dorganiser un service de
boissons.

Détermine le budget de cette manifestation en ayant comme souhait que le prix des
billets soit le plus bas possible.

Dépenses Recettes

I A

L Total




L'intérét est le revenu qui rémunére le service qu'un préteur
rend a un emprunteur, en lui prétant une somme d’argent appelé
«capital » pour une certaine durée.

La formule pour calculer les intéréts (i) est la suivante:

_ €Xx txn
360 - ¢o
oli:
est l'intéreét,
est le capital,

I
C
t estletaux d’intérét en %,
n

estla durée del’échéance du remboursement en nombre de jours
(l'année commerciale en Suisse compte 12 mois de 30 jours, soit
360 jours)

Exemple
Combien rapporte un capital de 10000 francs placé a 1,5% pendant
150 jours?

¢ = 10000
t = 1,5%s0it 0,015
n = 150jours

_ 10000 x 0,015 x 150
360

I = 62.50 fr.

Le taux d’'intérét est égal a:
50

—— =005 =5%
1000 ’

-> Exercices et

Il existe deux méthodes pour calculer les intéréts:
—Laméthode des intéréts simples;

—laméthode des intéréts composés.

Laméthode des intéréts simples

D’apres cette méthode, a la fin de chaque période n, les intéréts ne
sont pas ajoutés au capital C pour le calcul des intéréts de la période
suivante. A Ia fin de chaque période, les intéréts sont calculés sur le
capital initial.




Exemple
Un capital de 5000 fr. est placé durant quatre ans au taux de
10 %.

L’intérét produit chaque année est de:
5000 x 10 % = 500 fr.

Les intéréts totaux sont de:
500 x4 = 2000 fr.

La valeur acquise au bout de quatre ans par le capital est de:
5000 +2000 = 7000 fr.

Les banques sont des institutions financiéres qui collectent des
 dépots (placement, épargne des clients) et accordent des crédits
/ (préts ala clientele). ;
|
| [ 9
Quand la banque préte aux clients elle utilise des taux d’inté-
"g rét débiteurs et quand elle recoit des dépdts elle utilise les taux
* d’intérét créanciers.

Le taux d’intérét débiteur est toujours supérieur au taux d’inté-
rét créancier, cela permet i la banque de réaliser la marge brute
qui lui permet de faire face a ses frais de fonctionnement et de
réaliser des bénéfices.

Exemple

Credit Suisse a recu 1000 fr.de dépot de la part de Jean a un taux
d’intérét de 2%. Karl a emprunté les 1000 fr. au taux d'intérét
de 5%.

Credit Suisse payera un intérét annuel a Jean de:
1000 x2 % = 200 fr.

Credit Suisse recevra un intérét de Karl de:
1000x5% = 500 fr.

Pour ces deux opérations basiques de prét et d'emprunt, la
banque gagnera la différence entre les deux montants d’inté-
réts, a savoir:

500 - 200 = 300 fr.

C’estlamarge brute delabanque,unesorte debénéficeintermé-
diaire, qui lui permettra de couvrir ses frais de fonctionnement.

—> Exercices a




Ex. Bl Tu disposes de 1500 fr. que tu peux laisser sur un compte bancaire pendant neuf mois.
Le taux d'intérét est de 2 %. Quel intérét recevras-tu dans neuf mois?

. B Une somme de 65000 fr. est placée a 2% du 15 mars au 15 septembre.
Quelle somme totale peut-on retirer d cette date?

. [8 a) Calcule lintérét d'un capital de 1000 fr. qui a été placé pendant une année d un taux
d’intérét de 5 %.

b) Calcule l'intérét d'un capital de 2000 fr. qui a été placé pour une année a un taux
d'intérét de 5 %.

¢) Qulest-ce que tu remarques dapres ces deux calculs?

Ex. B a) Calcule lintérét d'un capital de 3000 fr. qui a été placé pendant une année d un taux
d’intérét de 5 %.

b) Calcule l'intérét d'un capital de 3000 fr. qui a été placé pendant trois ans a un taux
d'intérét de 5%.

¢) Qulest ce que tu remarques daprés ces deux calculs?
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a) Calcule l'intérét d'un capital de 6000 fr. qui a été placé pendant une année a un taux
d'intérét de 5 %.

b) Calcule lintérét d'un capital de 6000 fr. qui a été placé pendant une année a un taux
d'intérét de 2,5 %.

¢) Quest-ce que tu remarques dapreés ces deux calculs?

[ On désire placer une somme de 1500 fr-a1,5% jusqua ce que I'on obtienne 100 fr. dintéréts.
Quelle est la durée du placement ?

. BB Onme préte3000fr d4,5%. Je rembourse 3 056.25 fr, capital et intéréts réunis,
Quelle a été la durée de mon emprunt ?

. B Turetires tous les trois mois 65.25 fr. pour les intéréts d’'un dépot fait dans une banque au
taux de 1,5 %. Quelle somme a été déposée  la banque?

. B Onaremboursé le 20 mai une somme quon avait empruntée le 5 mars au taux de 1,75 %.
Quelle est cette somme si lon a payé 33.25 fr. d'intéréts?

Ml Ona obtenu un intérét de 12 fr. avec un capital de 1200 fr. placé pendant six mois.
Quel est le taux d'intérét ?

Ex.

Bl Onaplacé 2500 fr. du 15 avril au 9 septembre. L'intérét séléve a 1750 fr.
Quel est le taux d'intérét ?




